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THÔNG BÁO
Kết luận của Chủ tịch Hiệp hội Khách sạn Việt Nam
tại Hội nghị tổng kết công tác năm 2016 và định hướng công tác năm 2017
 

 

  Ngày 17 tháng 12 năm 2016, tại Vinpearl Đà Nẵng Resort & Villas, TP Đà Nẵng, Ban chấp hành Hiệp hội Khách sạn Việt Nam đã tổ chức Hội nghị tổng kết công tác năm 2016 và bàn phương hướng công tác năm 2017.

  Chủ trì Hội nghị: bà Đỗ Hồng Xoan, Chủ tịch Hiệp hội Khách sạn Việt Nam.

 
Tham dự Hội nghị có các Phó Chủ tịch và ủy viên Ban chấp hành Hiệp hội Khách sạn Việt Nam.

Tham dự và chỉ đạo Hội nghị có ông Nguyễn Hữu Thọ, Chủ tịch Hiệp hội Du lịch Việt Nam.

 
Sau khi nghe bà Đỗ Hồng Xoan, Chủ tịch Hiệp hội Khách sạn Việt Nam báo cáo tình hình hoạt động kinh doanh của toàn ngành du lịch cũng như kết quả công tác năm 2016 và dự kiến phương hướng hoạt động năm 2017 của Hiệp hội Khách sạn Việt Nam, các thành viên trong Ban Chấp hành đã thảo luận sôi nổi và có nhiều ý kiến đóng góp cho các hoạt động của ngành du lịch nói chung và của Hiệp hội Khách sạn Việt Nam nói riêng.

Hầu hết các đại biểu thống nhất cao với báo cáo kết quả công tác năm 2016 và phương hướng năm 2017 của Hiệp hội Khách sạn Việt Nam. Các đại biểu cho rằng trong năm 2016, Hiệp hội đã triển khai nhiều việc đạt kết quả tốt, góp phần vào sự phát triển của ngành. Với mong muốn góp phần thúc đẩy ngành du lịch Việt Nam phát triển, các đại biểu đã đề xuất nhiều ý kiến, tập trung vào các vấn đề về công tác tổ chức nhân sự, phát triển hội viên; phối hợp giữa các doanh nghiệp để tăng khả năng cạnh tranh của du lịch Việt Nam; cơ chế để thu hút khách quốc tế; nâng cao chất lượng dịch vụ, nhân lực du lịch; bảo vệ môi trường du lịch; tháo gỡ khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp…

Để tăng cường sức mạnh của Hiệp hội, bà Đỗ Hồng Xoan đã đề xuất và 100% đại biểu đã biểu quyết nhất trí về việc bổ sung 02 ủy viên Ban chấp hành Hiệp hội Khách sạn Việt Nam giữ chức Phó chủ tịch Hiệp hội Khách sạn Việt Nam, gồm: ông Phan Thanh Long, Giám đốc khách sạn Rex và ông Lê Khắc Hiệp, Phó chủ tịch HĐTV Tập đoàn Vingroup. 

           Ồng Nguyễn Hữu Thọ, Chủ tịch Hiệp hội Du lịch Việt Nam đã đánh giá cao và biểu dương kết quả công tác năm 2016 của Hiệp hội Khách sạn Việt Nam, vì Hiệp hội đã triển khai được nhiều hoạt động kịp thời hỗ trợ doanh nghiệp. Đồng thời, thông báo về việc Chính phủ đánh giá tốt về kết quả của toàn ngành du lịch năm 2016 và tiếp tục ủng hộ tạo điều kiện thúc đẩy du lịch phát triển thông qua Nghị quyết của Bộ Chính trị về phát triển du lịch, về chính sách visa… Chủ tịch Hiệp hội Du lịch Việt Nam cũng xác định, ở Việt Nam để phát triển du lịch cần tăng cường hơn nữa chất lượng cơ sở hạ tầng, khách sạn, quan tâm tổ chức các sự kiện thu hút khách và phát triển văn hóa ẩm thực. Về phương hướng năm 2017, ông Nguyễn Hữu Thọ đề nghị Hiệp hội Khách sạn Việt Nam tiếp tục hỗ trợ những doanh nghiệp gặp khó khăn vướng mắc trong hoạt động kinh doanh (như phí phục vụ của Tổng công ty Du lịch Sài Gòn, thủ tục tổ chức các hội nghị quốc tế tại Việt Nam…), phối hợp nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phù hợp với vị trí công việc.
Bà Đỗ Hồng Xoan tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch Hiệp hội Du lịch Việt Nam, bày tỏ sự cảm ơn các ý kiến đóng góp của các đại biểu, đồng thời định hướng một số công việc trọng tâm cần triển khai thực hiện trong năm 2017 như sau:
1. Công tác tổ chức và phát triển hội viên:
- Các thành viên Ban chấp hành Hiệp hội cần tích cực tham gia công tác phát triển hội viên, hướng tới mục tiêu có hội viên ở đều khắp các vùng miền của cả nước. Đồng thời, mỗi thành viên Ban chấp hành cần dành thời gian, công sức để tham gia và hỗ trợ các hoạt động theo kế hoạch công tác đã thống nhất để Hiệp hội đạt kết quả tốt hơn.
- Tăng cường chỉ đạo, hỗ trợ cho các hoạt động của Câu lạc bộ quản lý Buồng Việt Nam. Thúc đẩy việc thành lập Chi hội Nhân sự khách sạn Việt Nam. 

2. Công tác xúc tiến, quảng bá:
- Tăng cường công tác truyền thông, quảng bá thông tin, hình ảnh, dịch vụ cho các hội viên qua các ấn phẩm, chương trình xúc tiến du lịch và đặc biệt là trên trang thông tin điện tử của Hiệp hội. Không ngừng đổi mới và nâng cao chất lượng các ấn phẩm quảng bá, Tạp chí Khách sạn và Nhà hàng do Hiệp hội phát hành. 

- Tích cực hưởng ứng và vận động các hội viên tham gia các sự kiện ở trong và ngoài nước, như: Hội chợ Du lịch quốc tế VITM Hà Nội, ITB TP Hồ Chí Minh, Năm Du lịch quốc gia tại Lào Cai, Chương trình kích cầu du lịch, Hội chợ du lịch JATA Nhật Bản, ITF Philippines, CITM Trung Quốc, ITB Berlin, MITT Nga, Triển lãm Food and Hotel Việt Nam…
- Tham gia tổ chức bình xét và vận động các hội viên tham gia Giải thưởng Du lịch Việt Nam năm 2016.
3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực:
- Chủ trì, phối hợp với Công ty cổ phần EHG, các cơ quan, đơn vị hữu quan tổ chức các khóa đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực về chuyên môn nghiệp vụ và ngoại ngữ phù hợp với từng cấp độ cho đội ngũ quản lý khách sạn, trưởng các bộ phận dịch vụ và nhân viên khách sạn là hội viên của Hiệp hội nhằm góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của hệ thống cơ sở lưu trú du lịch Việt Nam, nâng cao khả năng cạnh tranh với nguồn nhân lực các nước ASEAN đã và đang có xu hướng tìm kiếm việc làm tại các khách sạn ở Việt Nam.
- Tổ chức và đôn đốc các hội viên tham gia “Hội nghị đầu tư và kinh doanh cơ sở lưu trú du lịch tại Việt Nam” trong khuôn khổ diễn ra Triển lãm Food & Hotel 2017 tại Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (TP Hồ Chí Minh) nhằm định hướng đầu tư khách sạn đảm bảo hiệu quả kinh doanh.
 - Tổ chức các hội thảo chuyên đề để cập nhật thông tin về chính sách phát triển du lịch, các xu hướng mới trong hoạt động quản lý, kinh doanh khách sạn. 

- Tổ chức hoạt động hợp tác, liên kết giữa các hội viên tại các vùng miền trong cả nước nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ.


4. Quản lý hoạt động kinh doanh và nâng cao chất lượng khách sạn:

- Đề nghị các khách sạn nói chung và các khách sạn hội viên nói riêng duy trì chất lượng dịch vụ theo cấp hạng được công nhận, đảm bảo an ninh, an toàn, vệ sinh thực phẩm trong quá trình phục vụ; tích cực xây dựng hệ thống khách sạn có thương hiệu mạnh do người Việt  quản lý điều hành để cạnh tranh với các nước trong khu vực và trên thế giới. 
Hiệp hội sẽ tăng cường hướng dẫn, tư vấn hỗ trợ hội viên và các cơ sở lưu trú du lịch trong việc đầu tư xây dựng cơ sở vật chất và tổ chức hoạt động kinh doanh theo đúng tiêu chuẩn của ngành.
- Đề nghị Hiệp hội du lịch, khách sạn các địa phương tăng cường liên kết các khách sạn trên địa bàn để cùng thỏa thuận thống nhất về mức giá sàn và giá trần giữa các khách sạn cùng thứ hạng nhằm tránh tình trạng cạnh tranh không lành mạnh bằng giảm giá, giảm chất lượng, làm giảm uy tín, sức cạnh tranh của hệ thống khách sạn Việt Nam.

- Các cơ sở lưu trú du lịch, đặc biệt là các khách sạn hội viên cần tích cực tham gia công tác bảo vệ môi trường du lịch thông qua việc thực hiện tốt các tiêu chí của Nhãn du lịch bền vững Bông sen xanh, vì “khách sạn xanh” đang là xu thế lựa chọn của khách du lịch thế giới.


5. Hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho doanh nghiệp:

 Hiệp hội Khách sạn Việt Nam có văn bản kiến nghị các bộ, ngành hữu quan một số vấn đề sau:


- Sửa đổi cơ chế, chính sách nhằm tháo gỡ khó khăn:

+ Hoàn thiện Luật Du lịch (sửa đổi) để trình Quốc hội ban hành; đề xuất, xây dựng và trình các cấp có thẩm quyền sửa đổi hoặc ban hành các chủ trương, chính sách, tiêu chuẩn... trong lĩnh vực khách sạn nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hệ thống cơ sở lưu trú du lịch hoạt động hiệu quả.

+ Mở rộng việc miễn visa cho 20 quốc gia có số lượng khách đến Việt Nam đông nhất trong những năm gần đây.

+ Đơn giản hóa các thủ tục xin phép tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế tại Việt Nam.

+ Duy trì việc thu và sử dụng phí phục vụ tại các cơ sở dịch vụ của Tổng Công ty Du lịch Sài Gòn để đảm bảo ổn định đời sống, thu nhập của người lao động.

+ Hỗ trợ khắc phục sự cố ở những địa bàn bị ảnh hưởng của biến đổi khí hậu (như bãi biển bị xâm thực ở Cửa Đại, Hội An).
- Về cập nhật, phổ biến thông tin, số liệu:
+ Xây dựng cơ sở dữ liệu của ngành với các thông tin chi tiết và đầy đủ hơn, giúp các doanh nghiệp du lịch, khách sạn có thể tra cứu để xây dựng kế hoạch kinh doanh đúng hướng.
+ Thường xuyên cập nhật thông tin về quy hoạch phát triển khách sạn ở từng vùng, từng địa phương nhằm giúp các nhà đầu tư định hướng đầu tư hợp lý, hạn chế tình trạng đầu tư manh mún, tràn lan dẫn đến trình trạng cung lớn hơn cầu hoặc chất lượng, loại hình không phù hợp.
+ Thường xuyên thông tin, định hướng phát triển, khuyến khích xã hội hóa các cơ sở đào tạo nhân lực khách sạn để sớm bổ sung nguồn nhân lực có chất lượng, có khả năng cạnh tranh với nhân lực các nước trong khối ASEAN và đáp ứng nhu cầu phát triển hiện nay của hệ thống cơ sở lưu trú du lịch.

+ Tăng cường tuyên truyền, định hướng đầu tư phát triển du lịch theo hướng bền vững, phát triển du lịch có trách nhiệm với môi trường và xã hội, đảm bảo lợi ích của cộng đồng dân cư.

- Về quản lý chất lượng dịch vụ du lịch, môi trường du lịch: 
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm đối với các cơ sở dịch vụ du lịch không đảm bảo chất lượng phục vụ theo tiêu chuẩn hoặc không tuân thủ theo các quy định của ngành du lịch và các ngành hữu quan về bảo vệ môi trường.

Trên đây là nội dung và kết luận Hội nghị của Chủ tịch Hiệp hội Khách sạn Việt Nam. Thông báo để các thành viên Ban chấp hành và các hội viên Hiệp hội biết, thực hiện./.
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